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A bukaroatl konforonola 
programja

Varsó, május 6. Az itteni lapok értesülése 
szerint a Bukarestben május 0-én összeülő 
üisantant-konferencia mindenekelőtt a Hinden- 
burg megválasztása által teremtett általános 
külpolitikai helyzettel, továbbá Bulgária és 
Magyarország politikai és gazdasági viszonyai­
val fog foglalkozni.

Elfogták a mxóflal pokolgép kó- 
exltőjót

Szófia, május 5. Abadief kommunistát, aki 
a katedráimban felrobbant pokolgépet készítette 
és a gyujtózsinórt meggyujtotta, keddről szer­
dára virradó éjszakán letartóztatták. Elfogták 
ezenkívül azoknak a rablóknak egyikét is, akik 
annak idején Boris királyt nyílt országúton meg­
támadták. Az ítélkezések az összeesküvők fölött 
folyamatban vannak. Todorov kommunistát, 
akit halálra ítéltek, ma hajnalban kivégezték. 
Rasev, aki szintén tagja volt az összeesküvők 
társaságának, megszökött a börtönből, szökés 
közben azonban agyonlőtték. A nyomozás utó­
lag megállapította, hogy a kommunisták a 
Horgász mellett lévő vasúti hidat is fel akarták 
robbantani.

Bolaowlstaollonoa balkáni front 
alakul7

Belgrád, május 6. Kalfog bulgár külügymi- 
niizter ma ideérkezett, hogy a kormányt a 
bolgár helyzetről tájékoztassa és támogatást 
kérjen a bolsevizmus leküzdésére, A külügy­
miniszter állítólag rá akarja birm Jugoszláviát, 
hogy vegyen részt egy bolsevistaellenes balkáni 
front Megteremtésében. Kalfog innen Rómába 
utazik, ahol hasonló célból az olasz kormánnyal 
fog tárgyalni.

Karhatalommal oszlatták fal 
a bukaroatl horaakodök gjBIóaót

Bukarest, május 6. A kereskedőbérlők ma 
délelőtt a tiltó rendelkezés ellenére nagygyű­
lésre jöttek össze a „Dacia“ termében, azon­
ban karhatalommal megakadályozták a gyűlés 
megtartását. Erre a S fa túl Negustoresc helyi­
ségében ültek őssie, ahol elhatározták, hogy 
újabb memorandumban feltárják a kereskedők 
helyzetét és segítséget kérnek. A memorandu­
mot a királynak, Marzescu igazságügymi- 
nisztemek és Bratianu Jonelnek fogják át­
nyújtani.
A Fóvá romi Oporattmxlnháx oltani 

tOotatém a Tábla olött
Budapest, május 6. Az Ítélőtábla ma kezdte 

tárgyalni a Fővárosi Operettszinház ellen 1923 
januárban megkísérelt merényletet, amikor 
tudvalevőleg az „Olivia hercegnő“ előadásánál 
egy tüntetőcsapat akart behatolni a nézőtérre, 
a támadást azonban akkor megakadályoztak. 
A törvényszék, amely ezt a pert elsőfokon t r- 
gyalta, Adorján Géza, Márffy József és Okon- 
osányi László vádlottakat felmentette, a o 
bieket hathavi fogházra ítélte. Hárffyt s 0 
licsányit ma fegyőrök vezették a 1 ~ a r 
gyalótermébe. ítélet a hét végére várható.
Fogratartják a bukaresti kommu- 

nlata-pör vádlottéit
Bukarest, május 6. A kommurdsta-pör teg 

nap délutáni tárgyalásán Costa Foru a2M** 
kéréssel fordult a hadbíróság elé, °É>y 
mennyi kommunista vádlottat ^ana
b&don

sát.__ _ _________
gftdja a reárótt bűncselekményeket
n istának vallja magát, ez azonban _
e!" felfogásának Mel meg, £ 8hMOnl,5,n

OoUntt Utána még Dobrogeanu Gherat hall-
gatták ki.
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A zgorícaí pofon konzekvenciája
Hosszú évek óta nem volt a román belpo­

litikai életnek akkora szenzációja, mint a Pan 
Halipa brutalizálása nyomán kirobbant tömeg- 
felháborodás, amelynek füzében — ugylátszik 
— elhamvad Bratianu Jonel legendás ereje, az 
ellenzéki pártok pedig egységgé forrnak össze. 
Ebben a pillanatban a fatális ember — ahogy 
Bratianu Jonelt a bukaresti lapok mostanában 
elkeresztelték — uralma erősen megingott, a 
hosszú és terméketlen ellenzéki sorsra kárhoz­
tatott pártok pedig megújult erővel nyomulnak 
előre. Aki azonban jól ismeri az ország belpo­
litikai életét, amelyet különösen a liberális 
párt taktikai fölénye jellemez, az azon se fog 
csodálkozni, ha az ellenzéki pártoknak ez a 
keservesen elszánt, de diadalmasnak látszó erő­
feszítése is meddő marad és minden marad a 
régiben.

Jellemző, hogy az egyébként keményen 
nyeregben ülő liberális párt helyzete minden 
pótválasztás után többé-kevésbé összeroppan. 
Az általános választások idején a hírhedt urna- 
lopás akkora többséget biztosított a kormány­
nak a parlamentben, hogy egyáltalában nem 
érezte volna meg, ha valamennyi pótválasztáson 
ellenzéki jelölt győzött volna. Mégis — és ez 
a különös tragédiája Bratianu kormányának — 
a liberális párt kénytelen volt minden egyes 
pótválasztáson újra mozgósítani a választási 
visszaélések egész apparátusát, mert ha tiszta 
választásokat engedett vclna, akkor minden 
egyes pótválasztás a választókerület összlakos­
ságának a liberális párt elleni nyílt és ellenséges 
demonstrációjává fejlődött volna ki. A kormány 
jól érezte, hogy bár parlamenti többsége elég 
tekintélyes, a pótválasztások során mindenáron 
eredményeket kell felmutatnia, mert ha nem, 
saját maga is el kell ismerje, hogy az ország 
lakosságának minden szimpátiáját elvesztette. 
Ez a gondolat volt szülőapja valamennyi válasz­
tási visszaélésnek.

*

Jorgát letartóztatták Doljban, Vajdát Ma­
gyarigenben, Mihalachét megverték Islazban, 
Luput és Dobrescu Demetert Szászrégenben 
brutalizálták. Ezek csupán a kiemelkedő moz­
zanatai a fenti pótválasztások lefolyásának, ahol 
majdnem minden esetben a lehető legbrutáli- 
sabban jártak el az ellenzéki pártok valamennyi 
bizalmi embereivel. A szépen induló sorozatot Pan 
Halipa esete zárta be, akit tudvalevőleg Po- 
pescu csendőrhadnagy irtózatosan elvert Zgu- 
ritzában.

A brutális aktus után a parasztpárt nyom­
ban kiadta a jelszót. A zguritzai eset — hír- 
tették __ nem izolált jelenség, hanem általá­
nos szimptomája a kormány anarchikus eszkö­
zeinek amelyek különösen a bes-arábiai köz­
igazgatásban érvényesülnek és épp n ezért ak­
cióba kell lépni Beszarábiának az anarchiától 
való megtisztítása érdekében. A parasztpárt 
haladéktalanul hozzáfogott akciójához, memo­
randumot juttatott el a királyi palotába, amely­
ben bejelentette, hogy össze fogja hívni a be» 
arábiai néptanácsot s hatalmas népgytiléseket 
fog rendezni Beszarábiaszerte, amelyeken köve­
telni fogják a kormány azonnali eltávolítását. 
Ezzel egyidejűleg a parasztpárt óriási parlamenti 
kampányt is indított meg.

A parlamenti kampány során érte a liberá­
lis pártot az első keserű csalódás. A kormány 
azt hitte, hogy a parasztpártnak ez az akciója 
elszigetelődött jelenség marad. Amikor látta 
azonban, hogy az ellenzéki pártok amelyek a 
tavalyi fúziós kísérlet kudarca után szemérmes 
tartózkodással kisérték figyelemmel egymás po­
litikai akcióit, a Pan Hahpán esett sérelmet 
mindannyian magukévá teszik és a felkínált 
gyönge elégtétellel még a nemzeti párt sincsen

megelégedve, valósággal a hajánál fogva újból
előránoigálta a Stere-ügyet.

*

A Store-ügy sajátságos patalogiku* jelensége 
az ország belpolitikai életének. A liberális part 
kitűnő intrikusainak segítségével a veszélyes 
pillanatokban Sterét, a parasztpárt egyik mar­
káns vezérét, mindig úgy állítja be a köz­
vélemény előtt, mintha Stere a háború idején 
hazaárulást követett volna el. így a tizenket­
tedik órában mindig sikerül Sterét, de a pa­
rasztpártot is kompromittálni és ezzel a szépen 
fejlődő ellenzéki akciókat elbotlasztani. így 
gáncsolta el a kormány az elmúlt, évben a 
paraszt- és nemzeti párt készülő fúzióját is.

Ezt a jól bevált receptet ismételte meg 
Bratianu Jonel, amikor Jonescu Quintus libe­
rális képviselővel — aki egyébként sógora Ste- 
rének — üzenetet küldött Stere Constantinnak. 
Az üzenet igy szólott: „Régi barátságunk em­
léke miatt elnéztem neked a német árulást, de 
az orosz árulást már nem fogom elnézni. Elé­
gedjetek meg a felkínált elégtétellel és hagy­
jatok fel a beszarábiai akcióval, mert ha nem, 
nemcsak a mostani bolseviki árulásodért, de, a 
régi német árulás miatt is törvényszék elé ál- 
litlak.“ Stere azt válaszolta az üzenetre, hogy 
ő soha sem volt áruló, a múltban emberfölötti 
erőfeszítéseket tett Besaarábia megmentéséért, 
most pedig vissza akarja tartani Beszarábiát a 
pusztulás, szélén, ahova Bratianu Jonel vak 
szenvedélye állította. Arról is gondoskodott 
Stere, hogy ez az üzenetváltás a demokratikus 
sajtóorganumekban napvilágra jusson.

A demokratikus lapok, technikai okokbol, 
csak egynapi késéssel adtak helyet ennek az 
üzenetváltásnak. A parasztpárt orgánuma ebben 
a késésben is Bratianu Jonel kezét látja. Da 
akár igy volt, akár nem, egy bizonyos, hogy 
Bratianu Jonel jól fel tudta használni ezt a 
késést és még az üzenetváltás publikálása előtt 
fn Imin én a beszéddel rontott neki Sterének a 
parlamentben.

Ez egyszer azonban a bomba rosszul sült el. 
Az amúgy is egymás felé orientálódó pártok 
nem hagyták magukat többé félrevezetni Stere- 
mumustól, hanem arra az álláspontra helyez­
kedtek, hogy a Stere-ügynek semmi köze 
nincsen Pán Halipához, de egyébként is, ha 
Bratianunak bizonyítékai vannak Stere árulásá­
ról, akkor ő éppen annyira bűnös, mint Stere, 
azért, mert neki nincsen joga a bűnt megtor- 
latlanul hagyni, vagy amnesztiát osztogatni, 
csak azért, hogy adandó alkalomkor mind­
untalan kijátszhassa ezt az ütőkártyát.

#
És itt érte a kormányt a második keserű 

csalódás. Ahelyett, hogy úgy, amint azt a kor­
mány várta, a nemzeti párt undorral fordult 
volna el a parasztpárttól, Jorga felolvasta az 
ellenzéki pártok koalíciójáról szóló proklamá- 
eiót és tiltakozó jegyzékét már ennek a koalí­
ciónak nevében terjesztette elő. A parlamenti 
pódiumon Jorga, Mihalache és Lupu egymás 
nyakába borultak és igy pecsételték meg ezt a 
szövetséget. Sőt, még Goga is az egyesült el­
lenzék felé orientálódott, felkereste Luput la­
kásán és kérte, hogy az ő pártját is vegyék be 
a koalícióba. Igaz, hogy Lupu Gogát Jorgához 
utasította, ami arra való tekintettel, hogy Jorga 
és Goga között súlyos személyi ellentétek van­
nak, burkolt elutasítást jelent.

Hogy ez a koalíció tartós lesz-e, vagy nem, 
azt természetesen senki sem láthatja előre. Egy 
dolog már is bizonyos, hogy Bratianu Jonel fel­
készült a harcra. A bukaresti lapok arról adnak 
hirt, hogy a király mégis külföldre fog távozni, 
ezalatt az idő alatt a régensség egyik tagja 
Bratianu Jonel lesz, aki igy reméli letörni 
az ellenzék akcióját.
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Djra kinyitják 
Tutankhamen sírját
Keresik a faraó koronáját

London, május 6. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Kairóból az angol fővárosba érkezett hirek 
szerint, Tutankhamen sírját októberben újra fel­
nyitják és ebből az alkalomból meg fogják vizs­
gálni szakértők a faraó múmiáját.

Howard Carter, a sir feltalálója, néhány nap­
pal ezelőtt felolvasást tartott, amelynek során el­
mondotta, hogy ebben az évben a faraó sirjából 
tizenkilenc láda értéktárgy került elküldésre részint 
a kairói, részint a British Múzeumba. Legtöbbje 
a tárgyaknak már rendezve van és közszemlére van­
nak téve a muzeum megfelelő osztályaiban. Leg­
figyelemreméltóbb a földerített tárgyak között két 
olajlámpa. Ezek külsőleg vázákhoz hasonlítanak, 
teljesen dísztelenek, sem rajz, sem írás nincsen be 
vésve rajtuk, azonban, = ka a lámpát meggyujtják, 
az alabástromból való lámpafalakon Tutankhamen 
és feleségének figurái rajzolódnak ki káprázatos 
színekben. E két lámpán kívül találtak még más 
világítótesteket is művészi kidolgozással, azonfelül 
egy apró szobrot, amelynek kivitele bámulatosan 
finom.

Jövő programjáról Carter kijelentette, hogy 
szeptemberben Egyiptomba utazik, októberben fel­
nyitja a sirt és itt folytatja majd kutatásait. Ki­
jelentette, hogy szívesebben hagyná a múmiát ab­
ban a sirbao, amelyet Tutankhamen maga választott 
nyugvóhelyül magának. Azonban a tudományt jo­
gaihoz kell segíteni és igy a múmiát ki fogják 
emelni a sarkofagból. Ezután orvosi szakértők fog­
ják megvizsgálni a múmiát, amelyet ismét becsoma­
golnak és visszahelyeznek a szarkofágba. A kor­
mány feladata lesz ezután dönteni afölött, hogy mi 
történjen a faraó holttestével. A tudós annak a re­
ményének adott kifejezést, hogy a múmia kiemelése 
közben meg fogják találni azokat az aranylapokat, 
amelyek az egyiptomiak uralkodóik holttestének be­
csomagolására használtak, hogy ilyen módon is meg­
óvják a testet a teljes széjjeleséstől. Nincs kizárva 
az sem — végezte Carter, — hogy megtalálják a 
faraó koronáját.

Étet-halál harc 
a parancsnoki hídon

Egy ittas hajófütő le akarta szúrni a nyílt 
Dunán a kapitányát

(Belgrád, május 6. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Mozivászonra kívánkozó izgalmas jelenet ját­
szódott le május elsején délután négy órakor a 
jugoszláv hajószindikátus tulajdonát képező „Ma- 
kedonia“ nevű tehervontató gőzösön.

A „Makedónia“ Almásról jött Újvidékre. A 
hajó kapitánya: Kraskovlcs Artur éppen a szük­
séges rendelkezéseket eszközölte, hogy a hajó Új­
vidéken kikössön. A parancsnoki hídon állott és 
onnan vezényelte a gépházat, amikor a szócsövön 
tett intézkedéseit tulharsogta Spiroza Franac crno- 
vicsi, montenegrói származású ittas fütő orditozása.
A kapitány idegesen rászólt a fűtőre, hogy ma­
radjon csendben, mert miatta parancsait a gépház­
ban nem hallják. A rendreutasítás annyira felbő­
szítette a fűtőt, hogy hatalmas kést rántott elő es 
haigos szidalmazás közben a parancsnoki hidra fu­
tott, a kést magasra tartva rárontott a kapitányra.

— Te akasztottad a szerbeket Mitrovicánál, 
most lakolsz érte és meghalsz — ordította az ittas 
ember és teljes erejével a kapitány felé szúrt, aki 
félreugrott, de a következő pillanatban az ittas 
emberre vetette magát. Mialatt a kapitány és a 
fütő között a parancsnoki hídon élet-halál harc 
kezdődött, a hajó teljes sebességgel haladt a part 
felé. A parancsnoki hid padlóján hempergő két 
ember közül a fütő a hid karfájára erősített vész­
jelző sip közelébe férkőzött, azt megrántotta, mire 
a gépész a hajót megállította, oly hirtelen, hogy a 
hajó után odakötőtt gabonával megrakott kilenc 
nagy uszály egymáshoz ütődött és egy gomolyagban 
a Makedónjához közeledett, A gépész észrevette a 
fenyegető veszedelmet, szinte másodperceken belül 
újra mozgásba hozta a hajót ée igy sikerült az 
összeütközést elkerülni. Közben a kormányos 
hajóskapitány segítségére sietett és kettőjüknek 
sikerült Spinozát megfékezni. Amikor a hajó partot 
ért, a kapitány rendőröket hivott, akik átvették a 
megkötözött fűtőt és kocsin a rendőrségre vitték, 
amely átadta az ügyészségnek.

*****
* 0radea-Maretl hirdetéseket, előfizetése 

két felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet 
nagyváradi képviselője, Blum Zsigmond. (Ezredév- 
emlék-tér) Parcul Emineseu 2. sz. (Ernyötizlet).

Kommunisták idézték elő 
a lengyelországi nagy vasúti katasztrófát

29 halottat emeltek hi eddig a varsói haUIvonat roncsai alól
(Uarso', május 6. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Röviden jelentettük már, hogy tegnap borzal­
mas szerencsétlenség történt a berlin—varsói 
vasúti vonalon. A Berlinből jövő gyorsvonat 
Tczev és Stargard állomások között egy kanya­
rulatnál kisiklott, a mozdony, a postakocsi 
és 4 személykocsi lezuhant a 6 méter 
töltésről.

A katasztrófának 29 halottja, 11 súlyos 
ő könnyű sebesültje van.

A lengyel vasutügyi minisztérium azonnal 
vizsgálóbizottságot küldött ki a szerencsétlen­

magas

es

ség színhelyére, amely megállapította, hogy a 
katasztrófa merénylet következménye.

A tettesek meglazították a síneket, kivették 
az összatartó csavarokat és igy történt a kisik­
lás. A csavarokat a közeli erdőben meg is ta­
lálták, ugyanott egy emelőt is, mely a sínek 
elmozdítására szolgált. A nyomozás során egy 
kommunistát letartóztattak, akinek a merény­
letben való részvétele valószínű. A hatóságok 
azt hiszik, hogy az egész Európára kiterjedő 
kommunista merényletsorozat egyik láncszeme 
ez a borzalmas bűntett is.

Balfour belépése a kormányba, 
az antiszemitizmus veresége

(London, május 6. Az U) Kelet tudósítójá­
tól.) Amit az Uj Kelet napokkal ezelőtt beje­
lentett, hogy lord Balfour van kiszemelve a 
Titkos Tanács elnökévé, most már valóság lett. 
Hivatalos londoni jelentés szerint lord Balfourt 
az angol király a magas állami méltóságra már 
kinevezte és egyúttal a meghalt lord Curzon 
helyébe a kormány tagjává is.

Lord Balfournsk a brit kormányba való 
belépését áitalában zsidó szempontból is kedve­
zően ítélik meg. Már az a tény, hogy kinevez- 
tetése épen Palesztinából való visszatérése után 
történt, legbeszédesebb elismerése a lord cio­
nista pozíciójának. Ezt különben a sajtó 
hangsúlyozza. így a „Star“ cimü tekinti

is
/es

londoni orgánum, amely vezércikkben méltatja

lord Balfour kormánybalépését.
Az idézett újság többek között ezeket a 

figyelemre méltó sorokat írja :
A politikai okvetetlenkedők mindig is igye­

keztek a Balfour-deklarációt diszkreditálni. 
A lordnak a kabinetbe való belépését éppen 
azért úgy kell tekinteni, mint az antiszemita 
mozgalomnak minden kétértelműséget kizáró 
elitéltetését. Lord Balfour éppen most érkezett 
vissza az újjáépülő Palesztinából, ahol a cionista 
elvekhez való hitét hivatalosan is kinyilatkoz­
tatta. A kabinetbe való belépése ebben az 
irányban döntő gesztust jelentett. Lord Balfour- 
nak a kabinetben való részvétele a Baldwin 
kormány számára kétségtelenül súlyt és érté­
ket jelent.

Megalakul a Palesztinaí Jegybank
Rövidesen kibocsátják a paiesutinat állami kölcsönt

(Jcruzs&lem, május 6. Az Uj Kelet tudósi- I mány garanciái biztosítva lesznek. 
tójától.) A palesztinai arab nemzeti párt mérsé- j diskontja tekintetében a Bank of
kelt szárnya kérdést intézett a palesztinai kor­
mányhoz az államkölcáön ügyében. A kormány 
a kérdés alapos megvizsgálása után a következő 
hivatalos választ tette közzé :

„E pillanatban nem lehet megállapítani, 
hogy mikor és milyen összegre fog szólni a 
palesztinai kölcsön. Adott időben azonban a 
kormány az összes e kérdésben felmerülhető 
részletekről felvilágosítást fog adni és abban az 
esetben is, ha a palesztinai törvényhozó testü- 
tület megalakulása előtt jegyezték volna le a 
kölcsönt, ezt a kormány törvényesen el fogna 
ismerni.

A kincstári ügynökségek ez év február vé­
gén a palesztinai közigazgatás számára London­
ban 1,330.000 fontsterlinguyi előleget folyósí­
tottak. Ezt az összeget más adófölösleggel 
együtt a palesztinai vasútvonalak, távírók, tele­
fonok és a Jaffa jeruzsálemi vasútvonal részben 
való megváltására használták fel. Külön törvé­
nyes intézkedések ez előleg hováforditása iránt 
fölöslegesek voltak, minthogy az adott előleg 
kamatait az Advisori Counc’l (Tanácskozó Tes­
tület) valialta. Részletes jelentés a pénzek ho- 
varorditasa iránt legközelebb nyilvánosságra 
fog kerülni.

A brit parlament elé a kölcsöntervezeteket 
csak akkor fogjak terjeszteni, ha a brit kor-

A kamatok
_____ ______________  „ ____ __ England ál­
tal megállapított számok irányadók. Kezdetben 
három százalékot tett ez ki, 1923 júliusában 
azonban négy százalékra emelkedett, mig 1925 
márciusában öt százalékra.“

E hivatalos jelentésből következtetni lehet 
arra, hogy a már régóta tervbevett palesztina- 
kölcsön rövidesen megvalósul. A kölcsönt min­
denekelőtt fontos állami munkák befektetésére 
fogják felhasználni, másfelől pedig egy palesz­
tinai jegybank felállítására.

A gyarmatügyi minisztérium kebelében 
most azt a kérdést vitatják, vájjon a kölc.-önt 
az angol kormány garanciája mellett adják ki, 
vagy pedig egyedül Palesztina vállalja érte a 
felelősséget. Amennyiben az ország garanciája 
mellé igénybe vennék az angol kormány garan­
ciáját is, természetesen a palesztinai kölcsön 
ügye az angol parlamentben tárgyalásra kerül.
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következő számú 
területen : 15, 16,1 
370, 376. 376, ál 
1035, 1039. 1570.1 
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ban 1394, 1847.

3. Az intézöbij 
a „K“ és „L“ zói 
gyedeknek. F el kéj 
azon „B“ jegyzők 
latot akarnak létej 
Bakban választassa!
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„Meg akarom
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„A legnagyobb 
kedves művésznő, 
fogják a közeli napc 
művészi munka, amd 
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read jelvén vében, 
latom kifejezését.“

Erre a kétségre!^ 
Suzanne Després a

„Igen tisztelt url 
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magától, megérdemelt 
dalmi szalonjaiban, 
tudnak visszaemlékez 
egyszerűséget és kor 
sallangokkal szemben] 
játszik, szerényen, éli

— Nagy b;
Berlinből jelenti 
koncern ellen ej 
per indult meg, 
le:artóztatással t 
észak-franciaorsz 
szállítási megbíz, 
végrehajthatása 
aranymárkányi 1 
Bayerische Giros 
ftapon meglepő 
Lehrer koncernt 
Rz igénybevett 
A bank a rendo 
tettesek ellen, aj 
er; tnaga a kéne 
óri nyomozás sói 
Csak a négymilli 

a legkülönböz 
if ügyészség mt 

ellen indítottak 
Vlfelöi ellen is. 1 
trále egyik igaz 
koncern egyik ti 
tanácsost letartó 
fenekűit és itt 
toságok megkeres 
Megindult ellene.
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á Lömáao küké köslBEéoyei
A Lömáan Akkó (Cluj, Sfcr. Kadu 9 I ) H 

következőket hozza az érdekeltek tudomására: 
n®. csoportbeli jegyzőknek újabban a

-i • • io, 1 i-i, xrno, iiöO HUH
930. 1351, 1352, 1142, 1143, 1303, 470 1002’ 
1003, 868, 854, 536, 488, 1350.

-• Csoportbeli jegyzőknek újabban a 
következő számú parcellák adattak el : Homok- 
területen: 15, 16. 17. 43, 70, 285, 336, 367. 
370. 376. 3<6l_382, 389, az nLu zónában 1034, 
1035. 1039. 1570. a „K" zónában 1268, a . Hu 
zónában 1728, 1(97, 1808, 1804, a .,GU zóná­
ban 1394, 1847.

3. Az intézőbizottság határozata értelmében, 
a _K és vL“ zónák jelöltetnek ki ipari ne­
gyedeknek. Felkér jük a megbízott urakat, hogy 
azon -B” jegyzőkkel is, kik nagyobb ipari váí- 
latot akarnak létesíteni, lehetőleg ezekben a zó­
nában választassanak telket.

Susanne Besprés 
visszautasította a becsületrendet

..Meg akarom őrizni életem és munkám 
szemérmét“

'Paris, május 6. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Rendkívül érdekes és szokatlan visszautasításban 
■ It része a napokban a párisi Becsületrend taná­
rának. Egy ismert, kiváló színésznő, Suzanne 
D-prés. akinek a rend nagy keresztjét felajánlották, 
lemondott arról a dicsőségről, hogy ebben a kitün- 
’esten részesüljön. A híres színésznőt Monzie sze­
mkor és Francois Albert ivó ajánlotta a kitünte­
tésre. Monzie szenátor ezzel kapcsolatban a követ­
kező sorokat intézte a művésznőhöz:

„A legnagyobb örömömre szolgál, hogy önt 
k; .vés művésznő, a becsületrend nagykeresztjével 
fogják a közeli napokban megjutalmazni. Az a nagy 
művészi munka, amelyet ön a francia nemzet dicső- 
stőére kifejc, méltó elismerést talál majd a becsület- 
rend jel vénvében. Kérem, művésznő, fogadja hódo­
latom kifejezését.1*

Erre a kétségtelenül barátságos hangú levélre 
5 tzanne Després a következőket válaszolta :

..Inén tisztelt uram! Kérem, értesítse a rend 
tanácsát, hogy felajánlott kitüntetést legnagyobb 
sajnálatomra nem fogadhatom el. Hogy miért teszem

' Továbbra is egyszerű asszony akarok maradni. 
Ezre vétlenül akarom leélni további napjaimat és 
csendben akarom folytatni munkámat. A kitünteté­
seket nem jvetem meg de ami engem illet, én meg 
akarom őrizni életem és munkám szemérmét. “

öuzanne Després gesztusa, amellyel a legnagyobb 
Lancia művészi érdemrendet könnyű szívvel eldobta 
magától, megérdemelt feltűnést keltett Páris iro­
dalmi szalonjaiban. Még öreg irók és művészek sem 
tudnak visszaemlékezni arra, hogy valaki ennyi 
egyszerűséget és komolyságot tanúsított volna külső 
sallangokkal szemben. Suzanne Després azóta tovább 
játszik, szerényen, elmélyülve művészetében.

UJ KELET

Németország teljes leszerelését követelik
A katonai bizottság jegyzéke

közöli; tdJ1\mhKS 6; Az ;j Keleé tutesitóiáUl) a Versaillesi katonai bizottság május 13-á 
belül eZTi Nemet0rsza^, hogy a leszerelés terén elkövetett mulasztásokat záros hatandó
hölni i° V' mert fZ antnüt CSak ennek ellenében hajlandó a Ruhr-vidéket kiüríteni és
' ' ; hepszovetseg ellenőrzése alá bocsátani. Hír szerint a bizottság jegyzéke nem les
túlságosán eles es nem fog teljesíthetetlen követeléseket tartalmazni. S jegyzeke nem les

A zsidó Iskolák
Angholoscu törvényjavaslatában

4 törvény a zsidó oktatás lezüllesztését célozza, Egy zsidó tanügyi
férfi nyilatkozata

(Cluj-Kolozsvár, május 6. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Anghelescu miniszter iskolahadjára- 
mnak egyik jelentős fejezete zárult le tegnap. 
Bukaresti tudósítónk jelentése szerint tegnap 
ért veget az az ankét-komédia, amelyet a ma­
gánoktatásról szóló törvényjavaslat megvitatá­
sara rendezett a miniszter a kisebbségek kép­
viselőinek bevonásává!. A kisebbségek bevonása

Nagy bankcsalás Németországban.
Berlinből jelentik : A világhírű Siemens-Lehrer- 
íoncern ellen egy hitelügyből kifolyólag bün- 
per indult meg, amely a tegnapi napon három 
letartóztatással végződött. Ä koncern nagyobb 
észak-franciaországi újjáépítési tranzakciókhoz 
szállítási megbízásokat kapott. A megbízásokat 
vegrekajthatása céljából körülbelül nyolcmilló 
aranymárkányi hitelt vett igénybe a müncheni 
Bayerische Girozentrálénál. A Girozentrale egy 
Öaoon meglepő értesítést kapott a Siemens- 
c- 'hrer koncerntöl. Azt írták a banknak, hogy 
h/- igénybevett kölcsönből négymillió elveszett. 
A bank a rendőrségen feljelentést tett idegen 
tettesek ellen, amit egyébként a látszat kedvé­
rt' maga a kencern is megcselekedett. A rend- 
°n nyomozás során azután kiderült, hogy nem- 
jak a négymillió, hanem még kétmillió tűnt 

a legkülönbözőbb csalások igénybevételével, 
ügyészség megkeresésére nemcsak a koncern 

6aen indítottak eljárást, hanem a bank főtiszt- 
• -selöi ellen is. Ezek közül Rühm, a Girocen- 
■-rále egyik igazgatóját, továbbá Lehrert, a 
»oncern egyik tagját és Douglast, volt titkos 
tanácsost letartóztatták. Ez utóbbi Svájcba 
fenekűit és itt fogták el a német büntetőha- 
tosagok megkeresésére. A kiszolgáltatási eljárás 
Megindult ellene.

A villanymizéria legyengített áramával
. - tíifdi fényt ad a Tungsram-izzólámpa.

a zsidóság képviselői pedig egyáltalán meghí­
vást sem kaptak ankétre. Anghelescu minisz- 
ter egyáltalán nem vett tudomást arról a közel 
egymilliónyi zsidó polgárról, akiknek érdekeit 
még közvetlenebbül sérti a készülő iskolatör­
vény, mint a többi kisebbségeket.

'A dfszkrécionális jog
Az ankétről, amely a javaslat végleges sző 

vegét állapította meg, ma hivatalos kommüni­
két adtak ki. Eszerint a javaslat minden el­
ismert felekezetnek megadja a jogot magán­
iskolák felállításához és fenfcartásához. Ilyen 
magániskolák lehetnek elemi, közép és iparis­
kolák. Uj tanítóképzőket nem állíthatnak fel, 
a régiek azonban megmaradhatnak. A nyilvá­
nossági jogra vonatkozólag úgy intézkedik a 
javaslat, hogy azok az iskolák, amelyek jelen­
leg is nyilvánosak, továbbra is azok marad­
nak. Uj nyilvánossági jogot csakis a közok­
tatásügyi minisztérium kebelében működő Con- 
siliul Permanent adhat. Ennek a tanácsnak jo­
gában van a nyilvánossági jogot megvonni 
azoktól az iskoláktól, amelyek 3 hónapon belül 
két megrovásban részesültek. Külön szabályozza 
továbbá a zsidó iskolák működését, az iníer- 
nátus és az externátusra vonatkozó szabályo­
kat. Kiterjed a diákoknak családoknál való el­
helyezésének kérdésére is.

Anghelescu miniszter javaslata nemcsak a béke- 
szerződéseknek a kisebbségekre vonatkozó pontjait 
veszi semmibe, hanem magával az ország alkotmá­
nyával is ellenkezik. A kisebbségi egyezmény a 
békeszerződésekben többek között biztosítja a nem­
zetiségeknek az iskolaépitési és fentartási jogot. A 
törvényjavaslat azonban ezt a kormány engedélyé­
hez köti, helyesebben a miniszter diszkrécionális 
jogkörébe utalja, akinek kónye-kedvétől függ, váj­
jon a magániskola fennállhat-e, vagy sem.

A zsidóság lülőn sérelmei
Súlyos sérelme a kisebbségeknek a tervezettel 

szemben továbbá az is, hogy a kisebbségi iskolák 
kettős tannyelvüek, vagyis minden magáuiskolá­
ban bizonyos tantárgyakat román nyelven, másokat 
pedig az illető kisebbség nyelvén lehet csak elő­
adni.

Ezek az Erdélyben élő kisebbségek sérelmei. 
Hogy mik a zsidóság gravamenjei, e kérdésben 
ma megszólaltattuk iskolaügyünk egy kiváló rep­
rezentánsát, aki a következőkben informált ben­
nünket :

— Az általános sérelmeken kívül nekünk zsi­
dóknak még speciális sérelmeink is vannak a 
készülő iskolatörvény körül. A legkirívóbb ezek 
között az, hogy mig minden más kisebbségi isko­
lában bizonyos tárgyakat az illető kisebbség nyelvén 
lehet oktatni, addig a zsidó iskolában csakis 
románul lehet tanítani.

Egyházi és nemzetiségi nyelvünk — 
a héber

_ Ez a törvénytervezet a zsidók anyanyelve­
ként a románt deklarálja, ugyanakkor, amikor egy 
másik törvény, igy például a népszámlálási, a zsidó­
ságot külön nemzetiségnek emeli ki és kötelezi a 
zsidókat, hogy a nemzetiségi rovatban mint zsidók 
szerepeljenek. Egyhazunk nyelve a heoer es 
nemzetiségünk nyelve szintén a héber. A héber­
ben ma már ott tartunk, hogy nyugodtan tudnánk 
oktatni minden tantárgyat ezen a nyelven.

— Kérdem, miért tesznek velünk kivételt és 
miért köteleznek bennünket arra, hogy tannyelvünk 
és az iskola ügyvitelének nyelve teljesen román 
legyen ? — Egyedül az óvodákban engedik meg, 
h°gy a gyermekek félnapig héberül, félnapig pedig 
románul tanuljanak. Zsidó elemi iskolánkba már 
nem szabad két nyelvet használnunk, elemi is­
koláinkat külön ellenőrzés alá helyezik és csak 
azokat a bizonyítványokat deklarálják érvényeseknek 
amiket a vizsgálóbizottság elnöke aláír, holott ok­
leveles tanítóink vannak és román tanerőink is, akik 
pedagógiai és politikai szempontból nem eshetnek ki­
fogás alá.

A törvény ellenünk irányul
— Az embernek szinte az az érzése, hogy a 

törvény direkt a zsidóság ellen készült. A 
tervezet ugyanis kimondja, hogy csak az 1918 év 
előtti iskolák maradhatnak fenn, azok azonban, ame­
lyek 1918 után alakultak, nem számíthatnak is­
kola-koncesszióra. Nekünk nagyon kevés 1918 
előtt alakult középiskolánk van, mindössze a nagy­
váradi két polgári iskola. Azonban a törvény sze­
rint e két iskola sem működhetik.

Az indokolás az, hogy felekezeti polgári is­
kolák többé nem létezhetnek. Logikus lenne tehát, 
hogy ezek az iskolák, amelyeknek jó felszereli sük 
és megfelelő épületeik vannak, líceumokká alakul­
janak át. A törvényjavaslat azonban ezt is meg­
akadályozza, mert abban a pillanatban, mihelyt 
ilyen terv felmerül, államosítja az iskolát. Ez pedig 
azt jelenti, hogy az állam egyszerűen elveszi az 
iskolának a felszerelését és az épületeit, tanerőit 
azonban szélnek ereszti. Az egész átalakulás tehát 
ilyenformán illuzórius, mert a hitközség, vagy 
iskolaegyesület semmiféle befolyást nem gyako­
rolhatna az általa alapított és nehezen fentar- 
tott iskolákra. Minthogy más felekezetnek pol­
gári iskolája nincs, nyilvánvaló, hogy az intéz­
kedés tisztára ellenünk irányul.

A tanerők utánpótlása
— Súlyos sérelmünk még a tanerők kiképzése 

körüli anomáliák. Az állami tanítóképzők nem vesz­
nek fel zsidó növendékeket, minthogy még a román 
jelentkező növendékek számára is alig van hely. 
Idegenből nem lehet behozni tanerőket, úgy, hogy 
a tanerők utánpótlása is a mi problémánk marad, 
amelynek megoldásához a készülő törvény semmiben 
sem járul hozzá. Másszóval a törvény egyszerűen 
meggátolja, hogy iskoláinkat zsidó tanerőkkel lássuk el.

— A törvény tehát iskolaéletünk teljes 
szétzüllesztésére van beállítva. Dacára, hogy sa­
játos népi életünk és ezzel kapcsolatos népnevelé­
sünk az alkotmányban éppen úgy, mint a béke- 
szerződésben biztosítva van, a törvénytervezet ren­
delkezései olyanok, hogy azoknak keresztülvitele 
egész kulturéletünk összeomlását jelentheti. Mi 
azonban mindig is a kultúra népe voltunk és tud­
tunk harcolni kultúránkért. Semmi kétség aziránt, 
hogy most is minden törvényes eszközt neki fo­
gunk szegezni ennek a szándéknak. Mindenekelőtt 
a Legfőbb Semmitőszókhez fogunk fordulni jog­
orvoslatért, amely jogosult dönteni afölött, hogy az 
alkotmányellenes törvények ne legyenek alkalmaz­
hatók és hogy lehet-e megfosztani bennünket attól, 
hogy iskoláink bizonyítványai állami érvényességüek 
legyenek ? Iskoláinktól rendes felszerelést és épüle­
tet követelnek, ellenben anyagi támogatást ehhez 
egyetlen bánit nem adnak, jóllehet a zsidó kisebb­
ségnek ez épugy kijár, mint minden más kisebb­
ségnek. A zsidóság adózási teljesítményének 
arányában olyan támogatásra tarthatna számot, 
hogy abból akar egyetemet is fentarthatna.

Informátorunk végül kijelentette, hogy nem hiszi, 
hogy a törvénytervezet a mai formájában törvény­
erőre emelkedhessék. Az országnak magasabb szem­
pontjai vannak, mint egyes pártoknak és elsősorban 
az ország érdeke, hogy öntudatos és oiszágát sze­
rető kisebbségi generáció nöjjön fel Nagvromániában.
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Ha a vendéglátó házigazda 
nem gondoskodik a berúgott 

vendége hazaexpedíálásáról...
[Cluj-Kolozsvár, május 6. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A bírósági tárgyalások ünnepélyes ko­
molyságát igen sokszor, megzavarj a egy-egy per le­
hetetlenül komikus értelme, vagy egy-egy vádlott 
védekezése, amely még a szigorú bírákat is mo­
solyra készteti.

Még 1922. februárjában B. S. közismert kolozs­
vári kereskedő larsangi házi mulatságot rendezett, 
melyre hivatalos volt egy R. J. nevű fiatalember 
is. A forró hangulatban eltöltött mulatság mámo­
rossá tette különösen a fiatalabb vendegeket. Haj­
naltájt idejét látta a házigazda, hogy pihenésre 
küldje a társaságot. Kiki eltávozott haza. R. J. 
kocsival szeretett volna hazamenni, de mert kocsit 
nem talált, az udvaron eloldotta a szives vendég­
látó biciklijét, belevágta sarkantyúját és hazáig, 
Szamosujvárig meg se állott. Természetesen becsi- 
pett állapotban elfelejtett szólni a bicikliért. Sőt 
midőn otthon kijózanodott, akkor se igyekezett 
mulasztását pótolni és a gépet visszahozni. A többi 
gyorsan, ment R. J. fiatalember egy hirtelen támadt 
pénzzavarában fogta magát és egész egyszerűen 
eladta a B. S. kereskedő gépét egy szamosujvári 
erdésznek, Hosszú Gábornak. A vendégszeretetet ilyen 
csúnyán megháláló fiatalember a törvényszék elé 
került. Egyizben volt már kitűzve ebben az ügy­
ben tárgyalás, de akkor a vádlott meg nem jele­
nése miatt el kellett a tárgyalást halasztani. A mai 
tárgyalásra R. J. a szatmári 85 gyalogezredtől 
jött el, ahova időközben berukkolt. A fiatalember 
védelmét dr. Giurgiu János jelenleg bukaresti ügy­
véd látta el. A vádirat felolvasása után Bohatiel 
elnök felszólítja a vidiótát, hogy mondja el mit tud 
védelmére.

R. J. élt is az alkalommal és erősen hajtogatta, 
hogy nem is tud róla, hogy került hozzá a bicikli:

— Mikor eljött a mulatságról, nem látta, hogy 
a más biciklijét viszi el ? — kérdezte az elnök.

— Nagyon be voltam rúgva ! — feleli a vádlott:
— Jó. De miután kijózanodott, nem tűnt fel 

magának, hogy van egy bikiklije?
— Gondolkoztam ezen én is, jóvá akartam tenni 

hibámat és a biciklit vissza akartam hozni.
_ p p
— Időközben azonban hirtelen megszorultam 

pénzdolgába és a gépet eladtam.
— De meg különben is nem is én vagyok az oka 

ennek, hogy igy történt, hanem B. S. aki vendégül 
látott, ha ö egész éjjel itatott és a végén alaposan 
berúgtam, gondoskodni kellett volna hazaszállítá­
somról, én akartam kocsit, de mert nem jött, hát 
elvittem a biciklit. Azonban, már visszavettem és 
B. S.-nek visszaadtam a gépet.

— Szóval a lopást beismeri ? ! — mondja az 
elnök.

— Be voltam rúgva — ismétli a vádlott.
Dr. Giurgiu védő ugyanazokat mondotta el, 

mint a vádlott és külön felhívta a bíróság figyel­
mét, hogy ebben az esetben, nem egy kimondott 
tolvaj áll a bíróság előtt, hanem csak egy éretlen 
fiatalember, aki azóta már jóvá is tette bűnét és a 
károsultnak visszaszolgáltatta a biciklit. A törvény­
szék 2 hónapi elzárásra ítélte a könnyelmű fiatal­
embert. A védő felebbezést jelentett be.

— Eladják báró Rotschild Alfréd mű­
gyűjtőmén vét. Londonból jelentik : Báró Alfréd 
Rotschild, a hires műgyűjtő, világraszóló kollek­
ciója a legnagyobb londoni antikvárius cégnél Chris- 
tienél eladásra kerül. Rotschild egyike volt a kor 
legnagyobb műgyűjtőinek. Magántulajdonban kü- 
lömb gyűjtemények alig akadtak. A báró főleg 
középkori és XVII. századbeli iparművészeti re­
mekeket gyűjtött. Olyan emailok, necesserek és mi­
niatűrök voltak a gyűjteményében, amilyeneket mú­
zeumok sem mutathattak fel. Régi porcellánok és 
régi bútorokból való gyűjteménye szintén egyedül­
álló volt. A képek közül a XIII. századbeli olasz 
és flamand festmén.treket gyűjtötte a báró, akinek 
hátrahagyott családja ezt a gyűjteményt most el­
árverezi.

* Vesebajban, köszvényben, kóros kövér­
ségben szenvedők a legjobb kezelést nyerik a 
dr. Jakab-fele Liget-szanatóriumban (Budapest VI. 
Nagy János-u, 47.), amely a legtökéletesebben b e­
rendezett diétás és diagnosztikus intézet. A leg­
újabb fogyókúrák pontos anyagcsere-vizsgá­
latok alapján (Krogh). Szabad orvosválasztás, mér­
sékelt árak. Napidij a magánklinikai osztályon 
150. COO korona.

Wrangel tábornok román
Zsombolyánál átlépte a határt A kormány intézkedésére huszonnégy oran 

y belül el kell hagyma az országot
i fi Az Ui Kelet tudósítójától.) A belügyminisztériumhoz jelen-

tés é%:Z ™eVrs2lnt ih-Wet orosz Rolnit tér*.

>etérBTÍtfrTcu “tábornok huszonnégy órán belül hagyja el«
országot Wrlngel itt tartózkodása annál kellemetlenebből ermt, a kormányt, mert esetleg teres
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Kommunista összeeskükós
Ruszinszkóban

Meg akarták gyilkolni Hodzsát, HUnkát ás a lengyel köztársaság elnöké t
(Ungvár, májas 6. Az Uj Kelet tudósítója- ------. V«™'-

tói.) 1924 novemberében az ungvári rendőrség 
letartóztatta Chlepkó Józsefet, vhlepuó Edének, 
a magyarországi kommün alatt Budapest vörös 
parancsnokának öccsét, aki néhány kommunista 
társával fantasztikus politikai bűncselekménye­
ket akart végrehajtani. Az ügyészség Chlepkót 
és bűntársait a köztársaság védelméről szóló 
törvény 2. § a alapján azzal vádolja, hogy 
szövetséget alakítottak azzal a célzattal, hogy

terrorisztikus módon nyugtalanítsák a közvéle­
ményt és felborítsák a társadalmi rendet. 
Chlepkó és társai azonkívül szövetkeztek Hodzsa 
földmivelésügyi miniszter, Hlinka András és 
Wojcieehowski lengyel köztársasági elnök meg­
gyilkolására.

A rejtelmes politikai bünper tárgyalását 
mára tűzte ki az ungvári törvényszék, de 
újabb tamxbejelentések folytán szombatra ha­
lasztotta.

A kollaborált ellenzéki pártok 
kollektív memorandumot terjesztenek a király elé
A kormánypárt Bratiann /one/ taktikáját hibáztatja. Hit szerint a király 

külföldre utazik és Bratiann lesz a régensség egyik tagja
(Bucuresti-Bukarest, május G. Az Uj Kelet | 

tudósítójától.) A Pán Halipa megveretésének ha­
tása alatt kirobbant ellenzéki koalíció óriási kon- 
stemációt keltett a kormánypárt körében. Az „Ade- 
verul“ szerint a liberális pártban szemrehányásokat 
tesznek Bratiann Jón élnék, hogy nem volt kellő 
taktikai érzéke az ellenzéki pártok koalíciójának 
megakadályozására. Hibáztatják Stere professzor el­
leni eljárását, mert nem lett volna szabad megvá­
dolni őt, mielőtt pozitív adatokat nem gyűjtöttek 
ellene.

Az ellenzéki pártokban egyél 'ként nagy az öröm 
és bizonyosra veszik, hogy a kormány közelebbről 
átadja a helyét. A kollaborált pártok vezetői elha­
tározták, hogy együttes kihallgatáson jelennek meg 
a királynál és kollektiv memorandumban feltárják

e ♦ ♦ sete —— »

az uralkodó előtt az ország, de különösen Besz- 
arábia helyzetet.

Bratiann Jonel egyébként, ugylátszik, komoly 
ellenakcióra készül, legalább is ezt bizonyítja a reg­
geli lapoknak az a hire, hogy bár a király állapota 
teljesen helyreállott, ennek ellenére kúrára van 
szüksége és ezért már a közeljövőben külföldre 
utazik. Politikai körökben a hir szenzációként hatott, 
mert Bratiann Jenéi újabb manőverét látják benne. 
Bratianunak ugyanis az a szándéka, hogy a király 
külföldi Tartózkodása idején hármas régensség gya­
korolja a királyi jogokat. Egyesek szerint a királyné, 
Bratiann Jonel és Miron Christen patriarcha volná­
nak a tagjai annak a tanácsnak, amelvra a királyi 
jogok szállnának, .1 Cuvauiul szerint pedig a 
királyné helyett Károly trónörökös lesz a tanácsban.

Troizkij visszatér- Moszkvába
A volt hadügyi népbiztos

(Moszkva, május 6. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) Ma már hivatalosan jelentik, hogy Trockij, a 
volt hadügyi népbiztos, akit néhány hónappal ezelőtt 
megfosztottak állásától és a Krímbe száműztek, 
visszatér a fővárosba és újból aktiv tevékenységbe 
kezd. Ez a jelentés beláthatatlan fontossággal bir, 
mert azt bizonyítja, hogy az a nagy háború, amely 
Trockij és a vele szembenálló Zinovjev-Kamenev 
Kalin triumvirátus között dúlt, végeredményben 
Trockij győzelmével végződött. Az európai sajtó 
egészen a legutóbbi napokig a legnagyobb tájéko­
zatlansággal nézte ennek a két csoportnak a küz­
delmét, amelynek okát a szovjet leplezni igyekezett 
és csak a legszűkebb bolsevista köröknek tárta tbj.

újból aktiv politikus lesz
címmel, amelyben revízió alá vette Lenin tanításait 
és azt igyekezett bebizonyítani, hogy Lenin a bol- 
sevizálás módszereit sokkal enyhébben képzelte el. 
mint ahogyan azokat Zinovjevék gyakorolják. így 
különösen a magántőke számára történő koncesz- 
sziókat, amelyeket a jelenlegi triumvirátus majdnem 
teljesen megszüntetett, akarja Trockij ismét vissza­
állítani. Kérdéses, hogy a száműzetésből visszaérkező 
Trockij átveszi-e újból a hadügyi népbiztosság ve­
zetését és nem hagyja-e azt még FrunzánaK, aki, ro­
mániai származása következtében állítólag igen erő­
sen tartja kezében a hatalmat. Bizonyos, hogy 
Trockij Vi Hazaérkezésével ismét egy uj fázis kez­
dődik a szovjet történetben.

Trockij tudvalevőleg egy könyvet ir .1907“7« I

20*% kán a onrmtS
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Zári autóban szállították Zeioa Godireanut Foosanibóle Szimpátia*
tüntetések Codtreanu mellett

(.Bucuresti-Bukarest, május 6. Az Uj ,Kelet 
tudósítójától,) Cornelia. Zelea Codreanu büupe-

a kormány, hogy a focsanii emlékezetes zavar­
gások megismétlődésének elejét vegye, elhatá­
rozta, hogy a b import a iura-severini esküdt­
szék elé utalja. Á turn se venni esküdtszék 
Codreanu bünpörének tárgyalását május 20 ára 
tűzték ki.

Zelea Codreannt a hatóságok a legkörülmé­
nyesebb óvatossági rendszabályok betartása 
mellett szállították el a focsanii fogházból. 
Zárt autóban éjnek idején szállították el Foc- 
saniból valamelyik vasútállomásra, ahol vo­
natra ültették. A diákok este nyolc órakor, 
amikor hírül vették, hogy Zelea Codreannt

aznap éjjel elviszik Focsaniból, szimpátiatün­
tetést rendeztek, amelynek során antiszemita 
himnuszokat énekeltek. Focsanii intellektnelek, 
kereskedők és iparosok aláírással egy mani- 
fesztnm jelent meg, amely Tnrnseverm lakos­
ságát Codreanu támogatására szólítja fel.

Két fascista lapban Zelea Codreanunas 
cikke jelent meg, amelyben köszönetét morc. 
a focsanii polgárságnak azért a barátságos ma­
gatartásért, amelyben három hónapi fogságaink 
ideje alatt részesítették.

Focsaniban óriási érdeklődés nyilvánul meg 
a turnuseverini tárgyalás iránt. Igen sok ioc* 
savói ügyvéd jelentkezett Codreanu védelmére* 
ellátására és hir szerint eddig nyolcszázharminc • 
hat focsanii polgár kötelezte magát arra, hog} 
a tárgyaláson, mint hallgatóközönség részt vesz.

Csütörtök, 1 i
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A

Minden jó 
Cókmókot 
És mindeneI 
Aztán elme\ 
Akárhová,

Aztán nem 
Aztán nem 
Csak eiteri 
Hunyt szei 
És megpihel

— Meghalj
bői szomorú hir 
a beszarábiai zsi 
tánsa, az ottar 
tényezője, a kisí 
elnöke, negyvene 
férfíkorában elhii 
Ízben felszólalt 
tanúbizonyságát 
hanem igaz zsidj 
zsidó ügyben 
foglalt állást a 
szakférfiú, tagjai 
pénzügyi bizotri 
döbbenést kelteti 
Halálára, dacára] 
volt elkészülve.

— Prefek^ 
kezlete Bukaij
Az ország preí 
rés ben több 
tartanak a ki 
utasításának m|

— Árvizei
lentik: A Moldj 
a vetésekben is 
árvizek pusztitaij

— Végett 
javaslatért
jelentik: A ma 
szövegezésére ősi 
javaslatot megszl 
tanács elé ke{ 
leg még ebben 
lamenthez.

— Autóbuí 
Medgyes—Di< 
kozott. Medgj 
Tolvaj János au] 
E rzsébetváros—] 
zött. Az autóbui 
és pedig hétfőn, 
Erzsébetvárosról j 
Medgyesről nyo 
tonból tiz órakol 
csapóról indul l] 
ból 18 óra 40 
5 perckor.

— Strungd 
tot kért az ál] 
viselőtől. Bukd
képviselő tudval] 
rasztpárti képi 
egyhónapi elzái 
Joan paraszipárij 
bíróságnál és a 
parlament tegnaj 
kért a megtámaj

,
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Minden jó volna, — (tíz év ? húsz év ?) 
Cókmókot hordani halomba 
Es mindeneknek megbocsátni 
Aztán elmenni
Akárhová, vagy Czur Salomba.

Aztán nem látni többé embert 
Aztán nem inni és nem enni 
Csak elterülni tengerparton 
Hunyt szemmel, némán 
Es megpihenni, megpihenni.

E. A.

— Meghalt Sanielevici szenátor. Kisenev-
büi szomorú liir érkezik. Sanielevici József szenátor, 
a bcszarábiai zsidóság egyik kimagasló reprezen­
tánsa, az ottani közgazdasági élet legfontosabb 
tényezője, a kisenevi kereskedelmi és iparkamara 
elnöke, negyvenötéves korában meghalt. A java 
férfi korában elhunyt zsidó politikus életében több- 
ízben felszólalt a szenátusban és minden alkalommal 
tanúbizonyságát adta nemcsak nagy képességeinek, 
hanem igaz zsidó szivének is. Minden közérdekű 
zsidó ügyben határozottan és megingathatatlanul 
foglalt állást a zsidók jogai mellett. Mint pénzügyi 
szakférfiú, tagja volt a szenátus több gazdasági és 
pénzügyi bizottságának. A városban óriási meg­
döbbenést keltett a halálhír, amely váratlanul, jött. 
Halálára, dacára régi cukorbetegségének, senki sem 
volt elkészülve.

— Prefektusok és polgármesterek érte­
kezlete Bukarestben. Bukarestből jelentik:
Az ország prefektusai és polgármesterei Bírna- 
rés ben több miniszter jelenlétében értekezletet 
tartanak a közigazgatási reform végrehajtási 
utasításának megbeszélése ügyében.

— Árvizek a Moldvában. Bukarestből je­
lentik : A Moldvában nagy esőzések voltak, amelyek 
a vetésekben is nagy kárt okoztak. Több helyütt 
árvizek pusztítanak.

— Végétért a magánoktatásról szóló 
javaslatért összehívott ankét. Bukarestből 
jelentik: A magánoktatásról szóló javaslat meg­
szövegező >ére összehívott ankét.tegnap végétért. A 

Jutót megszövegezték, közeleobről a miniszter- 
tanács elé kerül s ratifikálás után valószínű­
leg még ebben az ülésszakban beterjesztik a pai 
lamenthez.

— Autóbuszközlekedés Erzsébet város— 
Medgves—Dicsőszentmárton és Maroscsa^o 
közit. Medgyesröl jelentik: Erzsébetvárosban 
Tolvav János autóbuszjáratot rendezett be medgyes - 
Erzsébetváros—Diesőszentmárton és Maroscsapo ko­
zott. Az autóbusz egyelőre hetenkint négyszer. ^ u 
és pedig hétfőn, szerdán, pénteken és vasárnap. 
Erzsébetvárosról indul reggel hét óra harminckor, 
Medgyesröl nyolc óra harminckor, lososzen m 
tocból tíz órakor Maroscsapó fele. \isszaftneMaros- 
csapóról indul 17 óra 50p erekor, Dicsoszentmarton- 
ból 18 óra 40 perckor, Medgyesröl Peclfe 
5 perckor.

- btrunga liberális képviselő bocsána­
tot kéri az általa inzultált parasz
viselőtől. Bukarestből jelentik: Stmnga liberie
képviselő tudvalevőleg inzultálta _oal* bíróság 
r sztpárti képviselőt s emiatt a tárna „ ,a®
egyhónapi elzárásra ítélte. Btrunga 6&j p a
Joan paraszrpárti képviselővel, együi ^ a
bíróságnál és a feljelentést v:s|zavcma 
Parlament tegnapi ülésén napirend előtt bocsa 
kért a megtámadott képviselőtársától.

„Intellektuelből mindent lehet faragni\ 
de parasztból semmit sem“

Jorga és Bratianu szócsatája a parlamentben
Bukaresti munkatársunk esti telefonjelentése —

A kamara mai ülésén Leanca parasztpárti 
képviselő bejelenti, hogy Beszarábiában egy 
csendőr inzultálta.

Jorga sürgős interpellációt jegyez be a kül­
politikai helyzetről. Dúca külügyminiszter meg­
jegyzi? hogy örül az interpellációnak, mert leg­
alább hallani fogja a külpolitikai helyzet ismer­
tetését Jorgától és ő maga is azon a vélemé­
nyen van, hogy a ház mondja ki az interpel­
lációra a sürgősséget.

Madgearu a kiskapusi állami üzemek kom- 
mercializálásának ügyében kíván interpellálni. 
Áttérve a napirendre a közigazgatási javaslatot 
tárgyalják.

Joan Képadatu nemzetipárti ellenzi a javas­
lat elfogadását. A községek költségvetését nem 
tartja kielégítőnek és szóvá teszi, hogy Er­
délyben a községi pénztárak állandó hiánnyal 
küzdenek.

Bratianu Yintila: A pénztárak rossz viszo­
nyát a lej esése idézi elő.

lej ? Az ÖnManiu Gyula : Miért esik a 
rossz gazdasági politikája miatt.

Bratianu: Azt hittem, hogy Jorgával való 
egyesülésük után parlamentáriasabbak lesznek.

A vitába Jorga is beleszól és ódavágja a 
pénzügyminiszternek:

Intellektuel emberből mindent lehet faragni? 
parasztból azonban semmit.

Bratianu replikája után Jorga gúnyosan 
szól a pénzügyminiszternek:

Az Ön kicsiny kaliberű agyveleje nem tudja 
de nem is értheti meg, amit én Önnek mondok.

Bratianu ismét válaszol valamit, de nem 
hallani semmit a zajtól. A gyorsíróknak beszél ? — 
mondja Jorga.

Végre elcsendesedik a zaj és Lepadatu foly­
tatja a beszédét, melynek végeztével az ülést 
berekesztik.

A szenátus mai ülésén Ferechide elnök el- 
parentálja Sanielevics kisenevi parasztpárti 
szenátort. A napirenden a rádió-telefonról és a 
a vasárnapi munkaszünetről szóló javaslatok 
szerepelnek. Mindkét javaslatot többek felszó­
lalása után elfogadják.

— Tanúnak idézték Zita excsászárnét 
és Boris bolgár királyt egy nyugdijperben.
Rómából jelentik : A Viaregoi törvényszék az elhunyt 
Róbert pármai herceg tizenegy alkalmazottjának 
nyugdíjperében tanúnak idézte be Zita excsászár- 
nót és Boris bolgár királyt.

— Egy arisztokrata társaság autószeren­
csétlensége a Stefánia-uton. Budapestről jelen­
tik : Megrendítő autószerencsétlenség történt kedden 
délután a Stefánia-uton, ahol nagyobb arisztokrata- 
társaság indult sétakocsikázásra. A társaság tagjai 
között ott volt Palavicini György gróf, aki az autót 
vezette, gróf Salm Hermanné, gróf Zichy Edéné és 
egy amerikai arisztokratanő. A társaság a legjobb 
hangulatban kocsizott végig a sétányon és már 
éppen hazafelé készültek, amikor az egyik forduló­
nál a gépkocsi teljes erővel egy fának szaladt. Az 
autó egy félméterre a levegőbe emelkedett és összes 
utasai kirepültek az ülésekből. Pallavicini gróf 
bordatörést, gróf Salm Hermanné lábtörést, Zichy 
grófné térdkalácstöróst, az amerikai hölgy. ^pedig 
belső sérüléseket szenvedett. A szerencsétlenség 
áldozatait beszállították a Fasor-szanatóriumba, ahol 
az első vizsgálat után, az orvosok kijelentették, 
hogy állapotuk súlyos, de aggodalomra nem ad okot.

— Becsületes megtaláló. Az Uj Kelet 
kiadóhivatalának expeditornöje, Náthán Rózsi 
tegnap éjjel az egyik Nagyvárad felé irányított 
újságosoméban benne felejtette pénztárcáját, 
melyben pénzén kívül fontos iratai is benne 
voltak. A mozgópostán szolgálatot teljesítő egyik 
derék vasutas: Kocsis Miklós visszahozta Nagy­
váradról a tárcát és ma eljuttatta Náthán Ro­
zéinak A szegény leány természetesen nagy 
meghatottsággal fogadta el a nemvárt és neki 
sokat jelentő ajándékot és felkérte szerkesztő­
ségünket, hogy a napjainkban ritkaságszámba 
menő becsületességet lapunkban regisztráljuk. 
Természetesen szívesen teszünk eleget e keres­
nek. annál is inkább, mert ebben a tettben 
tényleg a becsületesség, az emberi szolidaritás 
dokumentumát

karesuDOi jeien^».. a . •• & i . ■=
sén a 11. szakaszig lényegtelen módosításokkal 
elfogadták az igazságszolgáltatás gyorsításáról 
szóló javaslatot.

— Avatási ünnepély Dísen. Désről jelen­
tik ■ 4z itteni zsidó nőegylet védnöksége alatt mű­
ködő* Ifjúsági Egyesület a napokban tartotta egy 
műsoros délután keretében jelvény felavatási ünne­
pélyét A jelvényeket a nőegylet elnöknője, Wein­
berger Samuné ajándékozta az egylet tagjainak. A 
jelvény Dávid pajzsát ábrázolja, rajta a Bne dísz­
ed héber kezdőbetűi. A tagok lelkesedéssel fogad­
ták a jelvényeket, amelyeket keblükre tűzte«. Ez- 
alkalommal a jelenlevők az árvaház alap javara 
adományoztak.

_ Berzeviczy Albert kapta sz «aka­
démia ezidei nagydsjái. Budapestről jelentik: 
Az akadémia ezidei nagydiját Berzeviczy Albert 
az „Abszolutizmus kora Magyarországon“ című mü­
vének Ítéltek oda.

— Tita Ruffo megszökött Németország­
ból. A világhírű baritonistának, Tita Ruffonak 
különös esete volt Berlinben néhány nap előtt és 
a különös eset miatt a hires énekes olyan gyorsan, 
ahogy csak lehetett, kereket oldott és sietett ki 
Németország földjéről. Az énekes Berlinben játszott 
a Rigolettcban eísöizben, azonban olyan lesújtó si­
kertelenséggel, hogy elment a k ive nemcsak Ber­
lintől, hanem a többi német várostól is, ahová 
néhány vendégszereplésre leszerződött. Münchenben 
óriási előkészületeket tettek már koncertjére, amikor 
megtudták, hogy Tita Ruffo ungon-berken túl volt. 
A művész a határról telegramot küldött Münchenbe 
és jelezte, hogy meghűlt és annyira berekedt, hogy 
suttogni is nehezére esik. Egyben jelezte, hogy 
Németországba akkor sem hajlandó visszajönni, ha 
teljesen meggyógyul és hangja az egeket fogja 
verdesni.

— Halálozás. Gyulafehérvárról jelentik: A 
napokban temették itt dr. Fried Farkasnál; 
óriási részvét mellett. A szerencsétlen asszony 
halálát tragikussá teszi az a körülmény, hogy 
néhány évvel ezelőtt tüdövészben halt el egyik 
külföldi egyetemen járó gyermeke, aki ideálja 
volt az igaz zsidónak, a jó barátnak és az oda­
adó gyermeknek. Azóta dr. Friedné, szivében 
nagy fájdalmával búskomorságba esett. A ko­
porsó fölött dr. Fischer Sándor gyulafehérvári 
és a dési főrabbik tartottak megindító gyász- 
beszédet.

— Országos fényképész-kongresszus 
Brassóban. Brassóból jelentik : Brassóban ma 
veszi kezdetét a fényképészek országos kon­
gresszusa Lousy (Bukarest) elnöklete alatt.^Teg­
nap ismerkedési estély volt a Korona-szállóban. 
Ma megnyúlt a kongresszus alkalmából rende­
zett fénykápkiállitás. Chirculescu munkaügyi 
miniszter, aki a kongresszus védnökségét vál­
lalta, táviratban közölte, hogy nem vehet részt 
a kongresszuson és helyette egy vezérigazgató 
jelenik meg.

__ A kisarsíant államai a bécsi kommu­
nistaszervezet tagjainak kiutasítását ké­
rik. Bukarestből jelentik : A kisantant államok 
kormányai kollektív jegyzékben kérik az osz­
trák kormánytól a bécsi nemzetközi központi 
kommunistaszervezet tagjainak akiuíasitását.

* 28 í ej 1 klg. kóser elsőrangú bárány hús 
a huscsarnokban, Winkler Józsefnél.

* Az Erdélyi Leszámítoló és Pénzváltó-
bank értesíti igen tisztelt betéteseit, hogy a ^be­
téti kamatlábat folyó ho 10 tol kezdve 2 százalék­
kal leszállítja.

* Értesítem t. vevőközönségemet, hogy őrt. 
kóser mészárszékemet és hentesáru lerakatomat 
Széchenyi-tér 30 szám alá (Nagyszamos-u. saiok) 
helyeztem át. Kérem további nb. pártfogásukat. 
Winkler Mór.

* Gyöngéd és hamvas arcbőr a szépség fo- 
kelléke. "Hogy ezt elérje, keverjen mosdóvizóbe ere­
deti Mack-féle Kaiser Boraxoí, amely egy ter­
mészetes és ártalmatlan szer az arcbor ápolására.

* Kérjen Purgot eredeti dobozban. (2)
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A kamara megegyezést akar létrehozni 
az üzletbérlők és háztulajdonosok között

A keresi edőssahosxtáíy ülése
(Cluj-Kolozsvár, május 6. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kolozsvári Kereskedelmi és 
Iparkamara kereskedelmi szakosztálya tegnap 
este ülést tartott Pop Szever elnöklete mellett. 
Az ülés legfőbb tárgya a lakbértörvény életbe­
léptetése által előidézett helyzet megvitatása 
volt. Az ülésen több felszólalás történt, ame­
lyek vázolták azokat a kedvezőtlen kihatáso­
kat, amelyeket a kereskedelemben az uj bér­
leti rezsim idézett elő.

A felszólalások során arra a megállapításra 
jutott a szakosztály, hogy a kamarának sürgős 
akciót kell folyamatba tenni abban az irány­
ban, hogy a háztulajdonosok és kereskedők 
vagy iparos bérlők között felmerült ellentétek 
eloszlathatok legyenek. Ezt egy választott bíró­
ság megalakításával kell elősegíteni, vagy azzal, 
hogy a kamara közbenjár a peres feleknél a 
békés elintézés érdekében.

A szakosztály határozatával kapcsolatosan a 
kamara vezetősége ma felhívást bocsátott ki, 
amelyben felhívja a bérlöket és háztulajdono­
sokat, hogy minden vitás ügyet jelentsenek be 
a kamaránál és a kamara vagy egy békés meg­
egyezéssel, vagy pedig egy megalakítandó vá­
lasztott bíróság utján fogja a peres felek között 
az ügyeket teljes megelégedésre díjmentesen el­
intézni.

A vitásügyek elintézésének ez a' módja — 
valljuk be őszintén — kicsit naivnak látszik, 
mert a háztulajdonosok aligha fognak bele­
menni ebbe a megoldásba, most, amikor a tör­
vény ennél sokkal nagyobb lehetőségeket nyújt 
érdekeik megvédésére. Ezt a megoldási módot 
akkor kellett volna kellő formában felvetni, 
amikor még a háztulajdonosok sem voltak bi­
zonyosak afelől, hogy a kormány nem-e fogja 
meghosszabbítani az üzletbérleteket.

# Megalakult a Romániai Könyv- és j 
és Papirkereskedök Szövetsége. Bukarest­
ből jelentik: A romániai könyv- és papirkeres- 
kedök kétnapos kongresszust tartottak Bukarest­
ben, amelyen kimondották a Romániai Könyv- 
és Papirkereskedök Szövetségének megalakulá­
sát. Az uj szövetség bizottságot delegált, amely­
nek feladata, hogy interveniáljon illetékes he­
lyen a könyv- és papirkereskedelem szabályo­
zása érdekében a kongresszus által meghatáro­
zott elvek alapján. Szüntessék meg az olyan 
engedélyek kiadását, amelyek alkalmasak arra, 
hogy a könyvek és iskolaszerek árusítását ká­
rosan befolyásolják. A könyvipart pedig segé­
lyezzék egy, erre a célra meghatározott rend­
szer alapján.

# Betiltották a bukaresti kereskedők 
mai gyűlését. Bukarestből jelentik : Ma jár 
le a kereskedők bérszerzödése. A fővárosi ke­
reskedők ezért mára a Dacia nagytermében 
pjabb gyűlést hívtak össze, amelyre Marzescut 
is meghívták. A kormány azonban a gyűlés 
megtartását betiltotta. Erre a kereskedők elha­
tározták, hogy saját helyiségükben tartanak 
bizalmas megbeszélést a további teendőkre vo­
natkozólag.

# Nem rekvirálnak az uj házakban. Az
utóbbi időben hírek terjedtek el arról, hogy a 
lakásrekviráló-bizottságok nem respektálják azt 
a belügyminiszteri rendeletet, amely az újonnan 
épített házakat mentesíti a lakásrekvirálás alól. 
Ezek a hírek nagymértékben alkalmasak arra, 
hogy az amugyis kisméretek között mozgó épít­
kezést megzavarja és ezért úgy a lakásrekviráló- 
bizottságnál, mint a kereskedelmi és iparkama­
ránál érdeklődtünk a hírek megbízhatósága fe­
löl. Mindkét helyen kijelentették, hogy a mos­
tani lakásrekviraló vegyesbizottság szigorúan a 
29. i 53. számú belügyminiszteri rendelet alapján 
működik. E rendeletnek ötödik pontja pedig 
határozottan kimondja, hogy „nem lehet azok­
ban az épületekben rekvirálni, amelyek 1921. 
után épültek“. Éppen ezért tehát tudomására 
hozzuk mindazoknak, akik lakóházat akarnak 
építtetni, hogy az újonnan építendő házakban 
semmi körülmények között nem fognak rek­
virálni.

# Általános bérmozgalom Temesvárt.
Temesvárról jelentik : Temesvárott általános bér­
mozgalom indult. A munkásság 20 százalék 
felpénzt követel. A gyárosok ezzel szemben 
mindössze öt százalékot ajánlottak fel a mun­
kásság megbizottainak. Azonkívül kötelezték 
magukat arra is, hogy a felépítendő Munkás- 
otthon céljaira egymillió lejt hiteleznek. A 
munkások azonban visszautasították a gyárosok 
ajanlatat es a visszautasítás után a láncgyár és 
a bútorgyárak munkásai sztrájkba léptek. A 
gyárosok újabban 10 százalékot ajánlottak fel, 
a munkásság azonban ezt is elutasította. A 
pincérsztrájk, amely tegnapelőtt kezdődött, 
szintén tart, az éttermekben azonban ennek 
dacára folyik a kiszolgálás, mivel a Trancu 
Iasi-féle sztrájktörvény értelmében nem hagy­
hatták el munkahelyeiket.

I •

ü Nem szállították még le a tojás ext 
portvámjáí. Nemrégiben az Uj Kelet is hir 
adott arról, hogy a fő vámbizottság előterjesz­
tést tett a tojás kivitelvámjának 3 lejről 1 lej 50 
banira való leszállítására. Miután egyesek téve­
sen úgy értelmezték azt a hirt, hogy a leszál­
lított vámdij már életbe is lépett, szükségesnek 
tartjuk újból közölni, hogy a minisztertanács a 
fő vámbizottság erre vonat kozó javaslatáról még 
nem hozott döntést és igy a tojás export-vámja 
még mindég 3 lej.

TŐZSDE
Május 6 án

A lej : Zürichben 235 00, Parisban, 875 Buda­
pesten 322.

Kolozsvár. Mérsékelt forgalom mellett ma is 
lanyha volt a devizapiac. As árfolyamok a követ­
kezők :

Becs 30 30—30-50, Prága 6-38—6-42, Budapest 
320-330, Páris 11-30—11*40, Zürich 41*80— 
42-00, Newyork 215-00—216 00, London 1050— 
1055, Milánó 8 90— 8-95.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 12320— 
123-12, Amszterdam 207-95—207-95, Newyork 
517-25 —517-25, London 2510 00—2509-00, Párig 
2712-50—2707-00, Milánó 2126-00—2126-00, 
Prága 1532-50—1532-50, Budapest 72-62—72-62, 
Belgrád 835-00—835-00, Bukarest 235-00— 
235-00, Varsó 89*60—99*60, Bécs 72-80—72-80.

Bukarest. Devizák: Páris 11-35, Berlin
------, London 1050, Newyork 216-50, Róma
8-90 Zürich 42*00, Becs 30-50, Prága 6-40.

Bukarest. Valuták: Napóleon 820-00, márka 
52-00, leva 145, török lira 114, font sterling 1047, 
francia frank 11-50, svájci frank 42-00, olasz lira 
900, drachma 380-00, dinár 350 00, dollár 214-00, 
lengyel márka 42-00, osztrák korona 30-50, magyar 
korona 32-00, cseh korona 640.

Értesítem a tisztelt közön­
séget, hogy külföldi kitűnő 
gyártmányú z ongoras zállitmá - 
nyom útban van. A zongorák má­
jus 15-től raktáramban megte­
kinthetők. Eladás szigorúan 
gyári árakon. TRISKA J., Str, 
Saguna 14. Gluj.

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszel-6ihei.ő

A!bal a Izsó
Timisoara

SPORT
fflagyarorsiág kikapott 

Ausztria válogatott csapatától
Kedden folyt le Bécsben az eső miatt va­

sárnapról elmaradt mérkőzés, amelyen mintegy 
40.000 ember volt jelen. A jobb, ruíinirozottabb 
osztrák csapat könnyen nyerte a meccset. A 
vezetőgólt a magyarok érték el már a 21. perc­
ben, de rá pár percre gyors egymásutánban az 
osztrákok két gólt rúgnak. A második félidő­
ben a befejezés előtt 4 perccel rúgták az osz­
trákok a harmadik gólt.

A magyar csapat nagyarányú vereségét 
menti az a körülmény, hogy a bíró Fog] III.-at 
a második félidő elején kiállította durva játéka 
miatt és ettől kezdve csak 10 emberrel ját­
szott. A magyar csapatban csak a csatársor és 
Fischer kapus, aki a gólokat nem védkette, 
volt jó.-Fischer (VAC) nagyszerű formát ját­
szott ki, teljesítményéről elismeréssel írnak a 
szaklapok.

Felhívás a Haggibbor tennfszjátékosai-
hoz ! Azok a tenniszezők, akik — egyesületi 
alapon — hajlandók a Haggibbor tenniszpályá­
ján játszani, felkéretnek, hogy Buchwald Bé­
lánál Unió-utca 12. (Rador), vagy a 222. számú 
telefon utján jelentkezzenek összeírás végett.

Felhívás a Haggibbor úszóihoz. Sugá 
Andor, a Haggibor úszószakosztályának elnöke 
felkéri a Haggibor úszóit, hogy csütörtök dél­
után 6 órakor a Park-kávéház emeleti helyisé­
gében nála, leigazoltatásuk ügyében, jelentkez­
zenek.

Haggibbor—Marosvásárhelyi CFR. A
Haggibbor vasárnap vendégül látja a kitűnő 
maros vásár helyi vasutas csapatot barátságos 
mérkőzés keretéken. A vásárhelyi csapat kom­
plett összeállításban jön Kolozsvárra.

Triálrnérkőzés lesz csütörtökön délután 
6^ órakor a nagypályán a Nagyvárad illetve a 
Nagyszeben ellen szereplő válogatott csapat 
összeállítása érdekében. A trialra 34 játékost 
hivott meg a szövetségi kapitány. A meghí­
vottak között vannak Melich és" Hajdú sza- 
mosujvári Spárta játékosok, akiket jó hírnév 
előzött meg és ezért Popescu kapitány szüksé­
gesnek tartotta formájukról triálmérközésen 
meggyőződni. Haggibbor játékosok, tekintettel 
arra, hogy vasárnap a CFR. f Maros vásárhely) 
lesz a zsidó csapat vendége, nem szerepelnek 
a válogatott csapatokban.

Molnár Lajos lett a nagyváradi b irótes- 
tület elnöke. Kiváló ember került a sok bot­
rányról és birósztrájkról ismert nagyváradi 
birótestület élére Molnár Lajos Kolozsvárt is 
jól ismert, volt CFR. sportember személyében. 
Az uj elnöknek első dolga az volt, hogy a ré­
gen húzódó birósztrájk ügyét rendezze, ami si­
került is neki. Molnár Lajos személye garancia 
arra, hogy a nagyváradi bírói karban évek óta 
dúló harcok végetérnek.

Magyarország másodosztályú válogatott 
csapata is vereséget szenvedett. A másod­
osztályú válogatott csapat vasárnap Grrátzban 
játszott az ottani válogatott ellen és 3:2 (1:0) 
arányban vereséget szenvedett.

I aarnai s

lej 700Berlini női és 
férfi fűzők
Nagy választék játéktárgyakban, bil- 
liardbábukoan stt>. stb. t-gyedcui be­
szerzési lorrás a régi és m^goizaató
Hermann Bernstein cégnél

Bucure ti, Calea Haha vei 3.
dzallnás után. attü 1

SUCHARD

Csütörtök, l$i5. mq

Hon
Die Huster isr. KI 

sofort einen tüchtig^ 
gleich die Stelle eines 
sehen hat, 2'ltP wiJ 
nach Übereinkommen 

Bewerber wollen | 
gäbe ihres Alters, Fad 
gen Wirkens dem gej 
testens bis 1. Juni 1.1 

Reisespesen werdl
vergütet. i

Húst, 1. Mai, 1923

légis csak leg
„RAS Oll

^ ffppre* 
scn-i^dt5e.

Kaphat* V*, V* kg. szép! 
fracco lej 140 —, kisekj 
vidékre lej 45*— kgka

I más utániatoktól Csak a

Beszllng Jó
0 Cluj, Calea Red
3.

Cal B. Ferdinand

$

I Most jelt
^ A zsidói
f MENDALE moi

f kumoros zsidó]

jAsánti
^ A* első jiddis regén

\ Ára 8
kapható aa Uj Kelet
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Konkurs.
Pie Huster isr. Kultusgemeinde sucht per

sofort einen tüchtigen rflBTl ^3 der zu­
gleich die Stelle eines Fleisch-frsiw^g zu VPr_
sehen hat, 2"lty wird bevorzugt — Gehalt 
nach Übereinkommen.

Bewerber wollen ihre Offerte nebst An­
gabe ihres Alters, Familienstandes u. bisheri­
gen Wirkens dem gefertigten Vorstande spä­
testens bis 1. Juni 1. J. einsenden. 

Reisespesen werden nur dem Berufenen
vergütet.

Hast, 1. Mai, 1925.
Bela Krausz, Vorstand.

légts csak legjobb a késnélküli

RASOLIDEAL“

ÜJ KELET

11

r
v nrc* 
scu-bédóc-

borotváló por
amely az ország legré­
gibb gyártmány a, mely 
most újonnan átprepa­
rálva az arcot nem marja 
ás kellemes ha­
tást hagy utána.

Kaphat* V«, Va kg. szép csórna, lásban. 5 kg vétel 
< írarco lej 140 —, kisebb mennyiségben lej 34'—,
I vilésre lej 451— kgkint. Ovakodjimk az ártal-
I más átálltatoktól. Csak az „IDEAL“ felírása valódi.

j Haggling József fodrász
Cluj, falca Reg. Ferdinand 30. ^

\ A Bőripari Rt.7
j bőrdíszmű, bórönd- és laska- (
/ árirogyár

4
X

CSujon /
Cal. B. Ferdinand (Wesselényl-n) 2. \

* Most jelent meg!
á

A zsidó Balzac v
l MENDALE M01CHER SPURIM J
f humoros zsidó snorerregénye ^

4 sánta Fiskef
J A* első jiddis regény magyar nyelven. #

Ára 80 lej. >
j Kapható ae Uj Kelet könyrosztályában. f

\ *
* *

kiköltö­
zés miattKényszereladás 

Fischer üvegüzlet}
CLUJ

z' A

Hamburg-Amerika
Lime United American Lines

Rendes és közvetlen járatok :

Hamburg, Cherbourg, 
Cologne, Southamptonból

Canada,
Dólamerlka—Észak - 

am érik a, Cuba, Mexiko, 
Keletázsia és Nyugat” 

Indiába
Fel világosi tásokat minden' ■> VI 
a r< mániái vezér kép vie t:

Lazar H. Lazarovitz
Timisoara. Strada Mercy No 2. — Telefon 16-58. 
valamint fiókjai: Bukarest, Calea Grivitei No 183, 

Cemanjl, Str. Regina Maria 9, 
Arad, Str. Eminescu 12,

Lloyd 3184 Oradea-Bare, P. Mihai Yiteaz 6.
Sürgönyeim : Lazmrovlt*.

WO leiért
1.500,000 leies sngailanI
Nem reklám, hanem tégy és valóság.

Népjóléti, belügy- és pénzügyminiszteri együt­
tes jóváhagyással engedélyezett sorsolás ut­
ján való értékesítés, húzás napja visszavon­

hatatlanul 1925. év augusztus 1-én.
Cluj vasútállomása mellett, százados akác­
fáikat övezett 2 katasztrális hald és 

389 ü-d/ területen:
I. 4 szoba konyhás, fürdőszobás s mellék­

helységekből álló két verandas
udvarház.

II. egy két szoba konyhás és egy 4 szoba
konyhás személyzeti ház (kőéoületek 
szintén).

III. 40 drb. jószágra istálló, kocsiszín stb. 
Telektímb villanyvilágítással ellátva. Sorsjegyek kap-

haiok pénzintézeteknél, bizományosoknál. 
Főbizományos: Közhasznú Tkp. Rt. Ólul,
Calm Vidoriei (v. Kossuth L) 3., ahol a pénz elő­
zetes beküldése ellenében postai rendelések is eszkö- 

 zölhetők.

Mindenhol csak
eredet i

CZELL-söri
LUTHÉRsört

kérjen.

jMosse 1155
Telefon 51 &

Főraktár

Ciment, Dokász&Tsa cégnél
Cluj, Str. Bucovina (v.lnnMcsy-n.) 28

w
6^'

GmbH

URSUS

Rruor 2235

Z)

világos

HERCULES
dupla maláta

Oa

flWT Hirdessen az Uf Keletben

SB « benzin, ■ »Crossleyn: motorok
Cross ley

DIESEL-motorok
Raktár: BRAIL A-ban,

5V» HP., 197* HP., 5 HP., 35 HP., 40 HP., 50 HP., 60 HP. benzin, gaz
és 68 HP. Crossley Diesel motorok.

„Harter1“ S. A. Buouraati, Calea Victories 86. ? ele főn a !9~Í4.
(Palatul báncei Hafiunei)

ü
315
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1
Igysierl közlésnél egy szó 3‘—.vastagabb betű ve 61eJ-^ 
kisebb apróhirdetés 30 lej, éllástkeresölmek 30°/o kedvezmény g4mrébli-dmiémmk dU• »lérm tlsmtmndt g

Benzinlocomobilok és
nyersolaj ta> torok, melyek 
cséplésre és kétjáiratu ma­
lom meghajtására alkal­
masak, azonnal szállítha­
tók, Friedrich Testvérek, 
Timisoara. 1819

Eladó zongora, rövid, 
kereszthuro?, bécsi gyárt­
mányú. — Bizománybán 
Triskánál, Str. Saguna 14 
me. tekinthető. 8984

Tanulólány felvétetik, 
Karasi kalapos mester, Bo­
lyai u. 8.

Utazók és átutazók 
figyelmébe. Aranyosgyé- 
resen modern borbély, fod­
rász óo manicürszuloct 
nyitottam. Szives pártfo­
gást kér Szó her Mihály.

Nagyvárosban l>vő be­
vezetett üzl thez orto­
dox vallásit fiatalember 

füszerszakmából

társul
kerestetik
néhány százezer lejjel. 
Megkereséseket,,Nagy- 
Jövőjti üzlet“ jeligére 

a kiadóba kérek.

Motorokat,
benzin, nyersolaj szivó- 
gaz, 15 lóerőtől fölfelé, 
tö> ött állapotban is kere­
sek készpénz mellett vé­
telre Elias Győző, Timi­
soara, Radalescu 6.

Érettségizett fiatalem­
ber, faszéi sza imában is 
jártas alkuim zást keres, 
vidét-re is. „Szombat* jel­
igén e lap kiadó .ivatala 
továbbit.

Perfekt gépirónőt kere­
sünk a»onnali belépésre. 
Óim a kiad ban.

Egy fiatal kislányt ke­
resek, ki a háztartás és 
üzletben segédkezne. — 
Goldstein IDezsőné, Féri- 
háza [Sighisoara). 8973

Motorokat
benzin, nyersolaj, diesel, 
szivógáz, 10 lóerőtől föl­
felé, törött állapotban is, 
keresek megvételre. Sche- 
divetz, gépészmérnök, Ti­
misoara, Gojdu-utca 13. 
__________________1819>flr
IBÜSWALD
I «aj, Str. Vlahnja (volt 
I Bolyal-a.) 3. Telelők 147

Üvegcsiszol da és tükör­
gyár. Tiblaüveg raktár 
Ss fivegezési vállalat. 
Hibás tükrök ujrafon- 
csorozása 1007: t»cee

Motorok
Saivógáz 20-^60 HP. B ól­
ain 4, 5,10, 16 HP. Nyers­
olaj 16, 20, 40, 45 HP 
Diesel 40, 50 HP. Gőz­
gépek félstabil 30, 40, 50, 
60, 70 HP. Compound­
stabil 60, 70, 80 HP. ősz 
szes gépek gyárilag javítva 
azonnal szállíthatók, ked­
vező ár me lett. Kérjen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.

Gözcséplő-gamitorát 
6, 8 és iO ttP., lehet ma­
gánjáró is, vételre kere­
sek. Schedivetz Kálmán 
gópészmérnőr, Timi ma a 
IV. Strada Emanuel Gojdu 
No 13. 1819

Keresek
a női divatszakmá­
ban elsőrangú időseb

<1 szahembErt
ki mindhárom hazai 
nyelvet perfektül be­
széli. Kizárólag jó 
detailisták ajánlatát 

kérem.
Lcwy Sándor, 

Petnosenl.

Valódi Rador 2639

perzsaszőnyegek
előnyös vétel folytán Igen olcsó 

árban kerülnek eladásra.
Megtekinthető vételkényszer nélkül!

Nagy választók!

ROSENBERG I.
régiségkereskedés, Str- fflemorandnlui 
(v. Unio-u.) 25.. sz. — Telefon 76.

Hirdessen sz Hl Keletbei!

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A színházi iroda közleményei 

Csütörtök este — Cigányszerelem. Köz­
bejött akadályok miatt Sándor Erzsi vendég­
játékait 2 nappal később, szó cbaton este a 
Hoffmann Meséiben kezdi meg. A csütörtök 
esti Traviata előadása elmarad s helyette a 
Cigányszerelem kerül színre bérletszünetben. 
A Traviata-ra váltott jegyek árait a pénztár 
visszafizeti.

Sándor Erzsi fellépései. Szombaton este 
Sándor Erzsi a Hoffmann M-séiben fog fel­
lépni először, másodszor kedden este a Tra- 
viata-ban, melyre uj jegyek váltandók és csü­
törtökön a Lakmé címszerepét énekli.

Krizantém. Rendkívüli kedvvel és megfe­
szített sznrgalommal készül az énekes sze­
mélyzet a jövő hét szenzációs színházi ese­
ményére : a Krizantém c. uj operett bemuta­
tására. Bizonyos, hogy ez a vidám, nagyon 
szép zenéjü operettujdonság az idei évadnak 
egyik legvonzóbb müsordarabjává fog válni. 
Karácsonyi Ili, Neményi, Erényi, Tompa Béla, 
Ihász fogják a Krizantém főszerepeit játszani.

A főpénztáros ur. A jövő hét elején szin- 
rekerülő Főpénztáros ur cimü vígjáték az évad 
egyik legmulatságosabb s legsűrűbben adott 
darabja lesz. Poor Lili, Izsáky, Tarnay, For­
gács Sándor, Cselle, Mihályfi, Kemény, Jung, 
Réthely fogják a főszerepeket játszani.

Magyar Színház heti műsort
Csütörtök: Cigányszerelem (V. Hegyi Lili vendég­

játékával, Karácsonyi Ili és Neményi Lili fel­
lépésével Bériétszünetben, soroz«tszám 192) 

Péntek: Elssler Fanni (Operett-újdonság, 6-odszor* 
bér.etszünetben, sorozat 193)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mOZgÓ. Csütörtök, május 7. A farkasok 

csodája. Hatat a aa történelmi dráma, 12 felvonás. 
A XV. századból, A francia nép hősi legendája. 
Fri-zerepben Yvonne Sergyil, Romuald Joube és 
Ga-ton Modot.

Uránia-mozgó Csütö:tök, tr.ájus 7. Az orosz• 
lánfejü ember. I. rész, 10 felvonásban. Szenzációi 
kalanoordrama. Főszerepben Jack Perrin.

Apolló-mozgó. Csütörtök, május 7. Párisi 
élet. Szenzációs ktlandordrá«», 10 felvonásban. 
Főszerepben a szép művésznő Gaby die Lys.

* Kétzongorás hangverseny. Pénteken, 
május hó 8-ikán este 1/-29 órakor tartja meg egyet­
len estélyét a ref. Theológián a Nemeszkey-Schuller 
kitűnő együttes, kiknek műsorából különösen Bach 
és Reger kompozícióinak kitűnő előadását méltat­
ják a külföldi kritikusok. Kolozsvárt ez lesz az 
első kétzongorás hangverseny, amelyre előre is fel­
hívjuk a zenekedvelők figyelmét. Jegyek válthatók 
a S tief- papír üzletben.

7-TzjIcfVpim f óriási választék szalma- 
mmmmmw kalapokban és nyári újdon­

ságokban. Feltűnő olcsó kirakati árak.

ser ’’IDEAL«
kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 
áruházzal szemben). Feltűnő olcsó árak. Át­

alakításokat modellek után vállalunk.

NYILTTBR
E rovatban közöltéként a szerkesztőséi semmi­

nemű felelősséget nem vállal

Ezúton hozom a t. nagyérdemű közönség 
szives tudomására, hogy eddigi cégtársam: 
Gombos Sámuel ur, üzletemből a mai napon 
bará ságos utón kivált és továbbra az üzletet 
egyedül vezetem.

Kérve továbbra is a t. közönség szive« 
pártfogá át.

Teljes tisztelettel:
Izrdel József,

Gin], Cal. Victorlel 2._______szörmeáruház tulajdonod;

Tisztelt vevőink szives tudomására hozzuk 
hogy Reichenberger Izsák ur cégünk kötelék6* 
böl a mai napon barátságos utón kivált. Bj 
lyébe belépett Ábrahám Dezső ur, ki Gtold- 
mann Izsákkal egyetemben fogja a céget a reg1 
mederben folytatni.

Magazinul Dacia 
Pista Viíeazul Mihai <»•

* Ny^awdft- éa KiedófáíisJftt EL-f. ay mfm í!luj# Jfcreds Baron L. Pop (volt Brsaaay-ntcs) 10

Szerkesztöseg 
hivatal és nyoi

^ívj-Kolor >vár, Stl 
L- Pop. (Brassai-ut
Telefon: Szerke 
és kiadóhivatal 
Zs. N. Sz. —
kéziratok kizáró!^

szerkesztő Jéghez 
zendők. Kézratokaj 

adunk vissz

1925 május 8 11

Hannovt
Hétfőn délutál 

strassei pályaudva 
tábornagy, a néme 
az időponttól kés 
beteszi a lábát a 
órára, a komoram] 
valamennyi üzemi]

Berlintől néhál 
Münchenben, ugya 
folytat komoly 
hogy néhai Erzsél 
gyár királyné csal 
visszaültesse a trój 
Birodalmat.

Mialatt pedig 
c üenben vég bem j 
Lónyai herceg, a 
íeségének, Stefánia] 
ban kihallgatáson j 
Gasparri bíboros d<j 
kifejti a Vatikán I 
hogy Magyarország 
a Habsburg királya 
lalt állást és immáj 
herceg bevonuljon

Mielőtt azonban! 
érkezne a Herrstras 
karest északi pályái 
után több különvod 
lonkocsik a kisantai 
tereit hozzák, fontol 
fővárosba. A legtöbj 
miniszter, a jugoszll 
Benes és a mi küj 
Sosea gyönyörű küli 
már előre is állást a 
tál szemben, amely I 
tehát a hannoveri gl 
egész Középeurópábl 
terek szombaton déli 
az első megbeszélésrl 
‘ános politikai helyzl 
Károly trónörökösnél 
ahonnan délután néa 
vissza. Ekkor kér? 
-ű-agyarországhoz vall 
kor újabb fontos tár 
dig ezúttal a esehszli 
‘Os program a külügj 
madik összejövetelét ] 
szlovák követségen“ 
tottak azonban nagyJ 
^alommal arról lesz a 
Csehszlovákia az eile] 
Ausztria, amely Hind 
fektelen nagynémet aa 
Kapok emlékének mád 
jába vesse magát. I 

Ezen a kedélyes i 
az is szóba fog kerüln
tegnapelőtt egy külön 
az osztrák fővárosba, I 
ZOn a csatlakozási ma 
tegyen jelentést. Ez \ 
uj*bb táviratok jelenti 
' tatásának és visszati 
mse pedig úgy szól, j 
2alom erősebb, mint I 
puccs közvetlen kiről 
, . A három külügym) 

irály! palotába autó| 
°gnak. Ez az aktus I 

szóval jelöltetett meg.l 
Ugyanakkor, amikor í 
^ olságban Boris bulgái 
oiségi kordon mögött 
Óini ós amikor más iri 
errel szintén nem mei 

Ceget, állam felforgatás
elmegyógyintézetbe k
hentes lesz e az a vac

-


